

## 理论前沿

welcome to li lun qian yan

[返回首页](#)[各期目录](#)[各期文章](#)

文章搜索

文章标题

搜索

## 坚持科学和谐为民发展的有机统一——江西赣州市贯彻落实科学发展观的实践与思考

双击自动滚屏

发布者：编辑部 发布时间：2008-2-28 阅读：230次

黄明哲

【摘要】 贯彻落实科学发展观必须确立集约发展、均衡发展、可持续发展和一切为民发展的理念，坚持科学和谐为民发展的有机统一。

【关键词】 赣州市； 科学发展； 和谐发展； 为民发展

【中图分类号】 D616 【文献标识码】 A 【文章编号】 1007-1962（2008）04-0042-02

党的十七大报告指出，全党同志要全面把握科学发展观的科学内涵和精神实质，增强贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性，着力转变不适应不符合科学发展观的思想观念，着力解决影响和制约科学发展的突出问题，把全社会的发展积极性引导到科学发展上来，把科学发展观贯彻落实到经济社会发展各个方面。近几年来，赣州市委、市政府确立集约发展、均衡发展、可持续发展和一切为民发展的科学理念，坚持科学发展、和谐发展与为民发展的有机统一，走科学和谐的追赶型、跨越式发展的道路，坚持发展是第一要务，持之以恒不动摇，将发展中国特色社会主义的基本要求在内陆欠发达地区的经济社会建设事业中加以创造性实践，使赣州这个曾经长期落后的革命老区，焕发出前所未有的发展生机和发展活力。实践表明，坚持科学和谐发展是提升和保证赣州经济社会的发展质量的基本前提，实施追赶、跨越发展是加快和保持赣州经济社会的发展速度的基本路径；只有把科学和谐与追赶、跨越有机统一起来，才能真正实现经济社会又好又快发展。

发展观是关于发展的本质、目的、内涵和要求的基本观点和基本主张，它决定着发展道路、发展模式和发展战略的选择和确定，一个国家和地区坚持什么样的发展观，对这个国家和地区的发展会产生重大影响，不同的发展观往往会导致不同的结果。

2003年以来，赣州市委、市政府在认真总结以往经济社会发展经验教训的基础上，以宽广的视野科学谋划赣州的长远发展，提出并确立了集约发展、均衡发展、可持续发展和一切为民谋发展的理念，在赣州经济社会发展实践中创造性地贯彻落实科学发展观，使赣州经济社会走上了又好又快发展轨道。

始终注重统筹经济社会发展。党的十七大报告指出，“科学发展和社会和谐是内在统一的。没有科学发展就没有社会和谐，没有社会和谐也难以实现科学发展。”近些年来赣州加快教育、就业、社会保障、医疗卫生、廉租房等事业发展，在民生方面的支出大幅增加，2006年占财政总支出的2/3，不少社会事业走在欠发达地区的前列。如从2004年在全省率先启动廉租房建设，目前已开工建设9.2万平方米，2600多低收入家庭受益，2006年在中心城区全部解决住房人均面积在6平方米以下的困难住房的改造问题。通过经济和社会的协同发展，赣州的社会和谐机制与和谐社会状态正在逐步形成。赣州连续三届、12年在全国社会治安综合治理方面被评为优秀城市。

始终注意统筹城乡发展。赣州从2004年开始探索社会主义新农村建设，几年来，形成了“政府主导、农民主体、干部服务、群众参与”的工作机制，新农村建设已经成为深受广大干部和农民群众拥护的惠民工程。现在赣州广大农民群众不等不靠，自发组织，无论是产业发展还是村庄整治都有声有色，农民精神面貌焕然一新。赣州社会主义新农村建设不仅得到广大农民群众发自内心的拥戴和积极响应，也得到江西省委、省政府和中央有关部门的充分肯定。

始终注意统筹人与自然的和谐发展。多年来，赣州既依托和利用资源，又千方百计节约和保护资源。强化资源的监管，建立资源所在地与加工地利益共享、深加工企业优先发展等机制，控制资源的开采总量和流向。淘汰落后的加工工艺，同时健全环境保护和治理机制，建立生态保护和恢复机制，严格执行环保的一票否决制，否决了近百个有问题的项目，关停并转了100多家有问题的企业。取缔了饮用水水源一级保护区内的所有污染源，并且要求沿江的工业企业一律后退15公里。城乡建设不推山、不填塘、不砍树，实施护绿工程。这些措施有力地推进了资源的节约和集约利用，保护了青山绿水。赣州还被列为全国农村环保试点城市。

“四大理念”的提出和确立，标志着赣州经济社会发展观实现了新的转型，开始由以增长代替发展、以数量代替质量、以物质增长代替人的全面发展的物质中心主义的发展观向以人为本的、全面协调可持续发展的科学发展转型。2006年，全市GDP582亿元，是三年前的1.6倍；财政总收入56亿元，是三年前的1.8倍；城乡居民人均收入2003年以来年平均分别增长10.8%和10.2%。预计2007年GDP和财政总收入要分别突破681亿元、70亿元，同比分别增长13%和25.3%。这些主要的经济指标的增速都高于江西全省平均水平。赣州推进经济社会科学和谐的追赶型跨越式发展的生动实践，对内陆欠发达地区贯彻落实科学发展观，实现追赶与跨越发展，推进中国特色社会主义现代化建设的启迪是多方面的：

——必须始终坚持科学的执政理念。科学发展观的基本要求是全面协调可持续发展。按照这一要求推动经济社会社会发展，必须屏弃急功近利的工作态度和工作方法，立足经济社会长远发展的要求，坚持做好打基础、管长远、求实效的工作。近几年来，赣州市委市政府着力做好基础性长远性工作，着力推进以“十大体系”为核心的体制机制创新；着力推进城乡协调发展；着力培植壮大优势产业集群；着力推进基础设施建设和城市建设；着力推进以改善民生为重点的社会建设；着力推动全民创业营造良好的发展氛围；着力培养党员干部求真务实作风，提高各级党组织的创造力、凝聚力和号召力，提高各级党员干部的执行力，始终要求全市各级领导干部树立正确的政绩观，所作决策能够经得起历史和时间的检验，夯实经济社会又好又快发展的基础。

——必须始终坚持解放思想、改革创新和扩大开放推进发展。赣州的实践表明，必须始终坚持解放思想，在改革创新中推进各项事业。没有思想解放和思路创新，就没有“对接长珠闽，建设新赣州”的发展战略，就没有率先完善社会主义市场经济体制的大胆实践，就没有社会主义新农村建设的先行一步，就没有各项工作的新局面。只有不断在思想上超越，才能实现发展的跨越；只有不断改革创新，才能永葆发展的生机与活力。

——必须始终坚持一切从实际出发谋划发展。科学发展观的第一要义是发展。它既要求注重把握事物发展的普遍性，更要求注重把握事物发展的特殊性。赣州市委、市政府清醒地认识到，与发达地区相比，赣州是一个较贫穷落后的城市。如何在科学发展观指导下，实事求是地认清赣州市的发展基础、发展阶段、发展条件和发展难题，充分发挥赣州市的比较优势、后发优势、区位优势、人文优势和资源优势，树立科学的发展理念，制定科学的符合赣州市情的发展战略，推进经济社会发展，是关系到赣州经济社会发展事业的根本所在。正是在科学分析和解决上述实践上和理论上的问题之后，赣州市委、市政府找准和抓住了促进赣州经济社会发展又好又快发展的关键，确立了“对接长珠闽，建设新赣州”的发展战略，作出了“一条主线，六个重点”工作部署，为赣州经济社会全面、协调、可持续发展注入了新鲜的活力。

——必须始终坚持加强党的建设保证科学和谐发展。事业兴衰，关键在人。贯彻落实科学发展观，必须始终使全党保持奋发有为的精神状态，大力弘扬求真务实的作风，切实提高领导干部科学和谐发展的能力和水平。近几年来，赣州市委、市政府按照党中央的要求，坚定不移地推进党的建设新的伟大工程，以党的执政能力建设和党的先进性建设为主线，着力加强党的思想政治建设，着力加强党的作风建设，建强班子，建好队伍，确保全市各级党组织和广大共产党员在适应新形势和新变化中始终走在时代前列，在应对风险和考验中始终成为中流砥柱，在推进改革和发展中始终成为坚强的领导核心，努力为追赶型跨越式发展提供坚强的思想保障和有利的组织保障。

(本文作者：中共赣州市委党校副校长、教授)

责任编辑 余岩

